

平利县民政局  
平利县人力资源和社会保障局  
平利县文化和旅游广电局  
共青团平利县委员会

文件

平民函〔2021〕21号

关于对政协平利县委员会九届六次会议  
第7号提案的复函

石凯委员：

您提出的《关于加强扶贫搬迁安置社区治理工作的提案》已收悉，现答复如下：

2020年，我县采取单设、融合、挂靠的方式对110个易地搬迁安置点（区）自治单元进行调整划分，其中9个符合条件的安

置区单设了社区党组织和自治组织，其它 101 个安置点就近划入到所在行政村（社区）进行统一管理服务。目前，我县 137 个行政村、15 个城镇社区都在规范、有序开展工作。

### **一、关于建立联系共建机制建议办理情况**

县民政局联合县发改局等 8 个部门印发了《关于进一步加强易地扶贫搬迁安置社区治理工作的实施意见的通知》，主要从加强安置社区组织体系建设、健全安置社区治理制度机制、增强安置社区服务功能、强化安置社区促进融入、重视安置社区工作队伍建设五个方面抓好易地扶贫搬迁安置社区治理工作，要求各相关部门要齐心协力、密切配合、统筹资源，形成上下联动、左右协同、齐抓共管、多元共治的工作格局。

### **二、关于加大资源倾斜力度建议办理情况**

一是积极争取项目建设资金。2020 年以来，县民政局积极为易地搬迁安置社区争取项目建设资金 284.8 万元，主要用于城镇社区标准化建设、易地搬迁安置社区改造提升、农村社区服务中心新建、改扩建等项目；团县委联合县援少会申报实施团中央的共青团参与易地扶贫搬迁社区治理示范性项目，积极为锦屏社区争取项目资金 15 万元。二是阵地共建共享。团县委联合县人社局、妇联等部门共同创建了“社区工厂儿童空间”，面向社区青少年免费开放，主要提供课业辅导、亲情陪伴、心理疏导、户外拓展、爱心助学等服务，目前服务覆盖社区青少年近 300 人。三是重点关注困难群体。县民政局、团县委、慈善协会、县援少会等相关部门和社会组织广泛开展关爱帮扶济困等活动，重点关注

困难群众、留守儿童、困境儿童、贫困学生等弱势群体，通过募集捐款、捐物等方式，帮助困难群体渡过难关。四是积极推进安置社区文化建设。今年以来，县文旅局坚持以推进文化惠民乡村行，“戏曲进乡村”文艺宣传演出小分队、百姓大舞台、“书香乡村”文化品牌的抓手，组织文艺工作者到村（社区）开展各类阅读推广和文化宣传活动共 28 场次，为部分社区配备了文化器材和阅览室，推进了易地搬迁社区文化设施建设。五是多措并举解决搬迁群众创业就业难题。2021 年县人社局大力开发公益性岗位，共选聘 143 名就业和社会信息员，每月给予岗位工作补贴 1000 元，主要负责辖区村（易地搬迁安置点）公共就业和社会服务工作。印发了《2021 年职业培训方案》，通过平利人社微信公众号广泛宣传创业担保贷款、一次性创业补贴等政策。积极开展各类培训 1467 人，其中创业培训 119 人，年龄在 16 至 35 周岁参加培训的有 462 人。在全县 11 个镇设立职业农民教育培训基地，利用易地搬迁安置区“小课堂”已开展农民培训 510 人，提升搬迁群众职业技能。

### 三、关于加强“社工队伍”建设建议办理情况

一是加强社区工作者职业体系建设。县民政局联合组织部、财政局和人社局制定了《关于健全社区工作者职业体系的实施方案的通知》，待审签下发后立即落实。二是加大社区专职工作人员招聘力度。县民政局编制上报了我县 2021 年城镇社区专职工作人员招聘计划，计划为全县 15 个城镇社区招聘 15 名社区专职工作人员。三是培养专业社会工作者。县民政局及有关部门将按照“321”基层治理模式实施方案中任务要求，积极发展公益慈善事

业，创新“四社联动”机制，实施“三区”社会工作人才专业化培养工程，力争到2022年，实现镇社会工作服务站全覆盖，每个村（社区）至少开发一个社会工作专业岗位，提升基层社会工作服务能力。

最后，感谢您对扶贫搬迁安置社区治理工作提出的宝贵意见，今后我们将继续围绕搬迁群众“搬得出、稳得住、快融入、能致富”的目标，结合各自部门职能，按照补短板、强弱项的要求，抓好易地搬迁安置社区治理工作。



---

抄送：政协平利县委员会，县政府办公室

---

平利县民政局办公室

2021年9月27日印